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loan, 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al 
Aradului, Orăzii-Mari, lenopolei şi al Hălmagiului, precum 

şi al părţ-lor adnexate din Bănatul-Timişan.-

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din epar
hia Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu 
Tatăl, şi Domnul nostrfu Isus Hristos, împre

ună cu salutarea noastră arhierească! 

„Acum toate s'au umplut de 
lumină, ceriul şi pământul şi celea 
de desupt, deci să prăsnuiască 
toată făptura cea văzută şi cea 
nevăzută învierea lui Hristos, întru 
car ea s'a întărit." 
Cântarea 2 din oda 3. a sfin

tei prăznuiri. 

Domnului şi Mântuitoriului nostru Isus Hristos, 
care cu patima Sa a întunecat soarele, şi cu 
lumina învierii sale a luminat toate, scoţând 
neamul omenesc din întunerec la lumină si din 
moarte la vieată. 

<3uBiţilor creştini şi fii sufleteşti t 

între zilele mari şi însămnate, între zilele 
de bucurie şi veselie sufletească ale vieţii sale, 
nu numai creştinul cu frica lui Dumnezeu, ci şi 
tot pământeanul fără deosebire de limbă şi de 
credinţă, fără osebire dacă este sărac, ori avut, 
partea bărbătească întocmai ca şi cea femeia-
scă a numărat şi numără acelea zile, în cari 
şi-a văzut plinită dorinţa de care eră cuprins, în 
cari i-a ieşit bine economia, negoţul şi între
prinderea de care s'a apucat, ori în cari, după 
o călătorie mai întinsă, s'a văzut ajuns cu bine 
la limanul cătră care a alergat. 

Dacă pentru omul singuratic, pentru casa 
şi familia lui, pentru rudeniile şi prietinii lui 
sunt mari şi însămnate, sunt zile de bucurie 
şi veselie sufletească atari zile, cu cât mai mare 
şi mai însămnată este pentru noi ziua de astăzi, 
când după plinirea de nou a cursului postului de 
şepte săptămâni, adecă după percurgerea celei 
mai frumoase călătorii din vieaţa creştinului 
temător de Dumnezeu, ne vedem ajunşi la li
manul cătră care am alergat, ne vedem ascul
tată rugăciunea din cursul acestei călătorii cre
ştineşti şi astfel plinită dorinţa : să ajungem a 
vedea şi a ne închina prealuminatei învieri a 

Acum dară, când din darul şi binecuvân
tarea cerească ne-am învrednicit a ajunge o 
nouă prăznuire a acestei zile de bucurie şi veselie 
creştinească, ce alte cugete să se deştepte în 
mintea noastră, ce alte simţiri să cuprindă inima 
şi să stăpânească fiinţa noastră, decât să ne 
dăm seamă nainte de toate, că sfânta prăznuire 
de astăzi, se ridică prin însămnătatea ei, nu 
numai peste alte praznice de peste an, ci şi 
peste alte asemenea zile de praznic ale anilor 
de rând, pentrucă: „Acum toate s'au umplut 
de lumină, ceriul şi pământul şi celea de 
desupt", ceeace veţi înţelege îndată ce vă veţi 
da seamă de faptul, că bucuria şi veselia 
sfintei prăznuiri de astăzi nu este numai a 
noastră, a celora ce ne-am adunat aici în 
acest lăcaş al mărirei lui Dumnezeu, şi nici 
nu este numai a celor de o limbă şi de o cre
dinţă cu noi, ci este ziua bucuriei întregei 
lumi creştine, pentrucă astăzi toate limbile 
şi sămânţiile pământului, adecă toate neamu
rile creştine prăznuesc deodată cu noi această 
sărbătoare a sărbătorilor, această nouă primă
vară a vieţii, această învoire a nădejdei b i - ' 
nelui şi a fericirei după care însătează tot pă
mânteanul. 

Că sfânta prăznuire de astăzi este o 
sărbătoare mai rară în felul ei, veţi înţelege 
şi mai bine din faptul, că noi şi credincioşii 
sfintei noastre biserici nu prăznuim astăzi nu
mai binevestirea învierii cei luminate, carea 
învăţăcelele Domnului o au înţeles dela înger, 
ci deodată cu prealuminata înviere, mai prăz
nuim şi pomenirea acelei zile mari şi însăm
nate din istoria neamului omenesc, când arhan
ghelul Gavril a fost trimis din ceriu, să 
binevestească preacuratei fecioare Măria, taina 
cea din veac ascunsă, taina, că ea va zămisli 
în pântece şi va da fiinţă omenească Fiului lui 
Dumnezeu, mântuitorului nostru Isus Hristos. 
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<3u6ifitor creştini şi fii sufleteşti! 
Cugetându-ne la acestea adevăruri, tot cre

ştinul cu mintea luminată va înţălege, că sărbă
toarea de astăzi este de după însemnătatea ei, 
atât de rară între sărbătorile sfintei noastre bi
serici, pe cât de rari sunt cazurile, că pomenirea 
prea luminatei învieri să cadă pe una şi aceeaş 
zi cu prăznuirea Buneivestiri; iar cât de. rari sunt 
atari cazuri, veţi înţelege din faptul, că pe când 
prăznuirea Buneivestiri,, de după aşezămintele 
sfintei noastre biserici, este aşezată şi statorita 
pentru toate veacurile pe una şi aceeaş zi a 
lunei, şi anume pe ziua de 25 a lunei Martie 
din fiecare an, pe atunci prăznuirea sfintei în
vieri nu este statorita pe una şi aceeaş zi a 
lunei, ci ea are cursul de schimbare déla 22 
Martie până la 25 Aprilie şi iarăş în jos până 
la 22 Martie. Dându-ne seamă de aceasta pre
cum şi de aceea, că Bunavestire este începutul, 
iar prea luminata înviere este deplinirea marelui 
eveniment al rescumpărării neamului omenesc 
din blăstămul păcatului, cine n'ar înţelege, că 
astăzi prăznuim şi începutul şi sifârş'itul mân-
tuirei, cine n'ar înţelege, că astăz este adevă
rata sărbătoare a împăcării ceriului cu pământul 
şi a omului cu Dumnezeu, o sărbătoare, de care 
nu tot genunchele de om are parte. 

Dar tocmai că noi, cei de acum, ne-am 
învrednicit a ajunge bucuria acestei sfinte prăz-
nuiri, ceeace multora dintre ai noştri nu li-s'au 
dat, nici că o-am putea prăznui mai corăs-
punzător vieţii creştineşti, decât plinindu-ne şi 
astădată datorinţa cea mai de căpetenie, dato-
rinţa de a ne cugeta la adevărul cuvintelor 
sfintei scripturi că: „ Toată darea cea bună şi 
tot darul desăvârşit vine de sus, pogorându-se 
dela părintele luminilor, la care nu este schim
bare ori umbră de mutare"1), prin urmare în-
credinţându-ne şi acum, că dela Domnul s'a 
făcut nouă aceasta bucurie a zilei, să urmăm 
acum şi în toate zilele vieţii noastre învăţătu
rilor apostolului neamurilor, care ne zice: 
„Mulţumiţi pururea pentru toate"2). „Intru toate 
să mulţumiţi, că aceasta este voia lui Dumnezeu 
prin lsus Hristos spre voi"s). 

Plinindu-ne deci aceasta datorinţa, şi muî-
ţămind lui Dumnezeu pentru toate, câte face 
cu noi după blândeţele sale, să ne cugetăm la 
starea în care ne-au aflat sfânta prăznuire 
şi să luăm învăţătura trebuincioasă vieţii noastre 
astfel, ca bucuria sfintei prăznuiri să fie şi 
pentru noi, ca şi pentru naintaşii noştri, zi de 
mângâiere şi întărire sufletească pentru toate 
zilele, câte ne-ar fi date dela bunul Dumnezeu. 

') Iacob e. 1. v. 17. 
2 ) Ep. Efes. c. 5. v. 20. 
') Tesal. I. c. 5. v. 18. 

Ca să putem ajunge aceasta dorinţă, ,să ne pu-
; nem în vedere înainte de toate adevărul cuno-
\ scut de voi de toţi, că precum dintre cele patru 
| timpuri ale anului nu este nici unul, care 
! cu mai multă putere convingătoare să de

ştepte mintea omului spre a înţelege puterea 
Ziditorului şi ocârmuitoriului lumii văzute şi 
nevăzute, de cum o face aceasta anotimpul 
primăverii, tot astfel nu este nici o lucrare a 
dumnezeirei, prin care să se arate în mod 
mai vădit dragostea lui Dumnezeu faţă cu 
omul, decât cum se arată aceasta prin jertfa 
de bună voie, ce a adus Mântuitorul nostru 
I. Hristos prin patima, răstignirea moartea şi 
îngroparea Sa, şi prin prealuminata Sa înviere 
de a treia zi. 

Când acum vedem, că deodată cu apro
pierea primăverei, toată natura se trezeşte din 
amorţeala iernii şi sub puterea căldurei binefăcă
toare a razelor soarelui, toate râurile, vâlcelele şi 
păraele îşi curăţă alvia de întinăciunea adunată 
în cursul iernii; când mai vedem apoi, că în
cepând dela cel mai mic firicel de iarbă şi 
dela cel mai neînsemnat mugurel, toţi crinii 
câmpului, toate văile şi câmpiile, toate gradi
nele şi pădurile, toţi munţii şi dealurile până şi 
copacii plini de muşchiul vremurilor trecute, se 
desbracă de vestmântul întinat al vremilor şi 
urmând legilor nestrămutate ale Ziditorului, 
se îmbracă în podoaba veseliei cu frunze verzi 
şi flori mirositoare, când ne mai cugetăm, că 
pentru deşteptarea şi înoirea vieţii creştineşti, 
prealuminata înviere a Domnului este acea pu-

| tere, ce este primăvara pentru curăţirea şi îno-
| irea vieţii plantelor şi a arborilor, ce altă învă-
j ţătură mai folositoare am putea lua acum din 

bucuria sfintei prăznuiri decât aceea, ,că tot 
omul care vrea binele şi fericirea sa, a casei 
şi familiei sale, să urmeze şi plinească porun
cile dumnezeeşti şi cele ale sfintei noastre 
biserici întocmai, precum natură urmează legilor 
nestrămutate ale Ziditorului; deci: precum na
tura se desbracă an de an de vestmântul 
întinat al iernii şi la ivirea primăvărei se 
îmbracă în podoabă de veselie a vieţii nouă, 
spre binele şi folosul omenimei, tot astfel să 
se curăţe şi omul de întinăciunea vieţii sale 
trupeşti şi sufleteşti şi să se îmbrace zi de 
zi în vestmântul nestricăciunii, în vestmântul 

i ţesut din tortul credinţei şi împodobit cu florile 
I dragostei sale cătră sfintele învăţături ale Mân-
| tuitorului nostru I. Hristos şi a sfinţilor săi 
! învăţăcei şi apostoli, şi aceasta nu numai din 

motivul, că pe ele este întemeiată biserica şi 
societatea creştină, ci şi din acel motiv, că din 
ele învăţăm a cunoaşte şi a înţălege, că binele 
şi fericirea omenească, nu stă din averi trecă
toare şi din mărirea deşartă, ci din liniştea, 



ce o dă sufletului creştinesc plinirea legii, prin 
care-şi arată dragostea sa cătră Dumnezeu, 
cătră sine şi cătră deaproapele. 

Astăzi dară, când toate s'au umplut de 
lumină, luminaţi-vă şi voi asupra adevărului, 
că între virtuţile creştineşti, răbdarea este virtute 
de căpetenie şi de aceea ori cât de mare ar fi 
nemulţumirea şi neîndestularea unora şi altora 
cu stările de astăzi, oricât de grele s'ar so 
coti zilele, prin cari trecem, nimene să nu 
decadă cu duhul, deci să nu pierdem nădej
dea de a ajunge binele dorit, şi să nu pier
dem nădejdea nici de aceea, pentrucă cu cât 
naintăm cu zilele şi cu anii, cu atât mai tare 
ne convingem despre adevărul cuvintelor ma
relui apostol că: prin nădejde ne-am mântuit4), 
iar ca - să putem avea parte de acest dar al 
mântuirii să nu întârziem a ne întări tot mai 
tare în credinţa în Dumnezeu, — pentrucă fără 
credinţă, după însăşi învăţătura acelui apostol, 
nu este cu putinţă a plăcea lui Dumnezeu"b). 

Dar nu numai cu vorba să ne întărim în 
credinţă, ci deosebi cu fapta, pentrucă precum 
omul lipsit de hrană şi de haină în capul iernei, 
n'are folos de dragostea buzelor deaproapelui 
care-i zice: „Mergi de te satură şi încălzeşte, 
fără să'l şi ducă la casa sa ori să-i dee celea 
de lipsă, tot astfel fără folos este credinţa fără 
fapte, şi este nu numai fără folos, ci este 
moartă în tocmai ca şi trupul fără suflet"*) 

Cunoscând acestea, urmează de sine, că 
dragostea cătră sfânta noastră biserică şi cătră 
aşezămintele ei religioase morali, şi culturali 
să-o arătaţi şi voi prin plinirea legii, carea 
însaş este d ragos tea ; deci să daţi cu drag 
împăratului, celea ce 'sunt a le împăratului şi 
lui Dumnezeu, celea ce sunt a le lui Dumnezeu. 
Să daţi cu drag şi de bunăvoie obolul ce vi-se 
cere l a susţinerea, întărirea, şi desvoltarea a-
cestor aşezăminte, şi aceasta jertfă a dragostei 
voastre s'o aduceţi cu atât mai vârtos, cu cât 
şi voi ştiţi foarte bine, că dragoste fără jertfă 
nici n'a fost, nici nu este si nici nu poate fi. 
Arătaţi dragostea voastră cătră Dumnezeu, prin 
cercetarea sfintei biserici în dumineci şi sărbă
tori, cum aţi cercetat'o astăzi, şi aceasta nu 

/ numai ca să vă rugaţi şi să mulţumiţi lui 
Dumnezeu, dar şi pentru a învăţa să puneţi 
hotar dorinţelor fără temeiu şi poftelor nesăţi
oase, cari împedecă mulţumirea şi îndestula
rea voastră. Ajutaţi-vă împrumutat în lipsele şi 
neajunsurile voastre, şi aveţi între voi pace şi 
bună înţălegere, pentrucă pacea este chizeşia 
binelui. 

După cari rugând pe Dumnezeu să pri-

•) Rom.c 8, v. 23. 
') Evrei cap. 11. v. 6. 
8 ) lăcob 2, 14, 26 

mească sfintele rugăciuni, ce s'a făcut şi jert
fele ce s'au adus, îl rog să vă binecuvinte pe 
voi toţi, casele şi familiile, holdele şi sămănă-
turile, lucrurile şi întreprinderile voastre, cu 
toate darurile sale celea bogate, ca ''să pu
teţi petrece şi să ajungeţi acestea şi alte multe 
sărbători ale prealuminatei învieri, acum şi la 
mai mulţi ani cu bine şi cu îndestulare de
plină. Amin. 

A r a d , la sfintele sărbători ale învierii 
Domnului, din anul 1912. 

Al vostru tuturor de binevoitor 

cfoan c7 . <%app m. p . 
Episcopal Aradului. 

Ce SGop a avut Pestalozzi, dând la lumină opera 
„Leonard şi Gertruda" şi dacă opera aceasta are* 

vre-un folos real pentru şcoală şi familie? 
— Urmare. — 

Anul 1781 îl întrebuinţa Pestalozzi ca să scrie 
o nouă lucrare ce avea să slujească de complement 
şi comentar părţii I-ia din ,^Leonard şi Gertruda". Acest 
comentar este intitulat „Christof şi Elze" mon second 
livre pour le peuple, cum îl numeşte autorul, care a-
pâru la Dessau şi la Zuricb, la librăria Fussli, în 1782. 
într'această nouă lucrare autorul ne înfăţişează o fa
milie de ţărani, la care se făcea şezătoare şi'n care 
se cetiâ în auzul tuturor „Leonard şi Gertruda". Aci, 
fiecare capitol face subiectul unei conversaţii în care 
interlocutorii îşi desvoltă concluziile morale ce socotesc 
dânşii, că se pot trage din diversele episoade ale ro
manului de care ne preocupăm. 

După cum se vede, aceasta e o lucrare pur di
dactică, căreia Pestalozzi îi atribuia, în imaginaţia Iui 
înflăcărată, o mare importanţă, dar care, în realitate, 
nu fu mai de loc înbrâţişatâ cu căldură, ca cea din-
tâiu, de către -publicul cetitor al timpului. 

„Christof şi Elze" se compune din 30 de şeză
tori sau soirele, cum obişnuim noi orăşenii, în care 
sunt comentate primele 25 capitole din partea I-a a 
operei „Leonard şi Gertruda". 

După ce genialul pedagog elveţian îşi isprăvi a-
ceste 2 cărţi pentru popor, începu — după sfatul lui 
Iselin — publicarea unei foi săptămânale „ Schweizer-
Blatt" care apăru timp de un an, regulat în fiecare 
Joi. Această foaie plină de articole moralizatoare, de 
articole de politică federală, de poveşti şi dialoguri, 
pline de aluziuni la faptele şi evenimente ziluice, e 
socotită de către unul dintre cei mai asidui şi mai 
veridici istoriografi ai lui Pestalozzi, fost elev al ma
gistrului, la Yverdon, pastorul Seyffarth, împreună cu 
ingeniosul roman social „Leonard şi Gertruda" ca o 
capo d'operă, ca tot ceeace Pestalozzi a putut da po
sterităţii mai de seamă din pana sa, în care se vă
deşte autorul ca scriitor şi educator totodată, al po
porului din timpul său. 

Suntem ajunşi cu depanarea firului subiectului 
nostru la momentul cel mai capital, în care se cuvine 
a trece în revistă ideile lui Pestalozzi asupra educa-



ţiunii populare, aşa după cum se găsesc ele expri
mate în toate scrierile sale din epocă în care a trăit 
acest mare filantrop şi pedagog al omenirii. , 

Problema ce şi-a propus Pestalozzi ca s'o rezolve 
în încercările sale de agronom, industriaş şi educator 
totodată, pe propriul său domeniu numit Neuhof, pare 
a fi fost aceasta: Cum s'ar putea scoate populaţiunea 
rurală din ghiarele ignoranţei şi ale mizeriei ? 

Şi vă iau drept mărturie, de nu cumva această 
delicată şi vastă problemă nu e şi azi, atât pentru 
noi dascălii, cât şi pentru marii nostrii oameni de gu
vernământ, o ferventă preocupare, mereu la ordinea 
zilei, şi în cea mai mare parte încă nedeslegată ? 

Să ascultăm, vă rog, acum cum însuşi Pestalo
zzi înţelegea ca să răspundă la problemă de mai sus. 
Iată răspunsul său, în original: 

„Numai printr'o educaţie, care va asocia munca 
manuală, achiziţiunii cunoştinţelor strict necesare ele
mentare". ' 

„Cele dintâi cunoştinţe trebuitoare fiului săracu
lui sunt acelea care-i pot procură o ocupaţie lesni
cioasă în stare de a-i îngădui ca să trăiască cinstit 
în viaţă; numai industria manufacturieră îi poate oferi 
aceasta, alături de ocupaţiunea agricolă pentru fiii de 
săteni: de vreme ce după o scurtă ucenicie, băiatul 
se va găsi singur în stare să-şi câştige pânea de toate 
zilele; iar prin cetire, scris şi socoteală îşi va apropia 
cunoştinţele cerute, calităţii sale viitoare de cetă
ţean liber. 

Fabrica şi ferma care trebuie să dea tânărului 
lucrător salarul cuvenit odată cu instrucţiunea nece
sară; iată care eră adevărata şcoală pentru popor, 
în ochii lui Pestalozzii: aceea din care se reiasă ridi
carea claselor muncitoare dela oraşe, ca şi dela sate. 
Acesta este miezul teoriei pe care genialul pedagog 
şi filantrop al omenirii şi-a expus-o în „Scrisorile sale_ 
asupra educaţiei tinerimii muncitoare dela sate". 

In opera sa „Leonard şi Gertruda" acest princi
piu, pare la prima vedere puţin cam deosebit, dar în 
realitate el e absolut identic. 

Pestalozzi ne înfăţişează în cap. XII pe Gertruda 
instruindu-şi singură copilaşii săi în „Wohnstube", 
adecă la gura sobii, s'au la căminul familiei, cum s'ar 
zice pe româneşte. N'am decât să vă citez comenta-
rul ce-1 face însuşi autorul, în şezătoarea a XIV din 
opera citată „Christof şi Elzeu, spre a vă încredinţa 
pe deplin, cum se putea împăca în ochii lui Pesta
lozzi educaţia domestică cu educaţia industrială sau 
agricolă, pe care dânsul voia s'o organizeze la scum
pul său Neuhof. 

— Ah iată ce-mi stă pe suflet, zice Elze, către 
Christof: o mamă vrednică de-aşi creşte şi instrui- sin
gură copilaşii săi. este tot ceeace aş socoti mai bun şi 
mai frumos aici pe pământ! 

— „Joost: aceasta ar fi cu totul altceva, decât o 
sală de clasă. Nici o lecţie primită, în şcoală n'ar fo
losi copilului atâta, cât iar fi de folos aceea ce-l învaţă 

•părinţii lui. 
Educaţia trebuieşte ca să se facă nu prin precepte, 

ci numai prin exemple. Nu maximele dascălului din 
şcoală: „Fii evlavios! Fii ascultător şi harnic !" sunt 
lucruri folositoare şcolarului. Părinţii înţelepţi îşi obiş-
nuesc pe copiii lor cu supunerea, fără a le vorbi; ei 
le sădesc în suflet pietatea fără a le spune: „Fiţi cari
tabil" ! Ei îi fac ca să muncească, fără a le spune: 
„Munca e datoria voastră"! 

— „Ah! Ce loc poate fi mai sfânt decât locuinţa 
omului! Aci fiecare învaţă a se cunoaşte, a se pricepe ; 
aci totul vorbeşte inimii; aci toţi se iubesc, ca nicăeri 

într'afcă parte pe lume; aci totul e calm şi liniştit, ni
mic nu e străin; nimic din sgomotul ce se aude în 
şcoală. Băiatul, tăind sfecle împreună cu tată-său, în
vaţă a socoti alăturea de el; fata la vârtelniţă şi la 
războiu, ţesând lângă mamă-sa, învaţă a cântă împre
ună cu dânsa. La cămirul părintesc nici-o mână nu 
stă în nelucrare, în timp ce îşi instrueşte spiritul tot
odată. Şi pentru poporul dela sate, a se instrui fără 
a pierde timpul consacrat muncii, adecă a se instrui 
lucrând mereu din mâni, este treaba cea mai de căpe
tenie pe lumea asta pământească". / 

„Dacă aş fi dascăl de şcoală în satul meu, aş 
instala în sala de clasă ateliere de ţesut, de dogărie, 
fierărie, ori croitorie, etc. şi aşa, aş face ca copiii să
tenilor mei, odată cu scriscetitul, desemnul şi socotitul 
să lucreze cu manile lor, exercitându-şi într'acelaş timp 
limba, spiritul şi degetele. Chiar eu le-aş spune cu voce 
tare, ceeace ar trebui ca să înveţe, făcându-i să repete 
după mine în cor; aş scrie cu creta pe tabla clasei, în 
caractere albe mari, linia s'au exerciţiul de socoteală 
şi astfel i-aş face ca să cetească, să < esemneze şi să 
socotească, depanând, ţesând, ori bătând şi cioplind 
fără întrerupere, fiecare la lucrul său, căci munca ma
nuală e lucrul cel mai sfânt pentru fiii poporului 
dela ţară! 

La oraşe, poate că acest sistem n'ar fi tocmai cu 
putinţă, căci acolo îşi poate cineva agonisi existenţa cu 
unelte mult mai grele şi mai complicate, decât fusul, 
furca, barda, şi tesla; însă pentru copiii mei, fii de 
ţăran, munca cu manile, în vederea condiţiunii lor viitoare, 
ar fi cel mai esenţial mijloc de educaţie. Restul instruc
ţiei — dobândirea cunoştinţelor elementare de tot felul 
— va fi un acesoriu subordonat acestei afaceri de că
petenie. Totuş, şi de aceasta maş ocupă serios, căci 
chiar în cele mai umile condiţiuni, omul nu trebuie ca 
să lase a-şi pierde toată existenţa şi toată activitatea 
sa cu munca pentru meseria sa numai şi numai; con
trariu, trebuie ca să se obişnuiască a-şi îmbogăţi — 
muncind — mintea şi inima cu tot felul de cunoştinţe 
folositoare şi înălţătoare, vrednice de dânsul şi de Cre
atorul său. 

Şi dacă aş avea o asemenea şcoală, în care să 
văd pe copii instruindu-se şi lucrând totodată, soco
tesc că printr'acest procedeu s'ar transformă cu desă
vârşire şcoalele, în care copiii nostrii sunt chinuiţi mai 
mult decât instruiţi". • 

„Şi aceasta nu e de ajuns. Aş mai face apoi alt
ceva : aş căuta cu tot dinadinsul ca să duc pe mamele 
şi pe taţii copiilor la şcoală la mine şi le-aş pune căr
ţile în mână, după care învăţ pe copii, şi apoi le-aş zice: 
Harnice mame şi brabi taţi, priviţi ce lucru lesne e de 
a vă învăţă singuri pe fiii şi pe ficele dumneavoastră, 
în propriile locuinţe, mai bine decât la şcoală. 

De loc n'aş avea linişte, până ce n'aş vedea în
cercând acest lucru fiecare; mereu i-aş îndemnă şi i-aş 
sfătui, ajutându-i ca să încerce treaba asta. 

Şi astfel cu vrerea lui Dumnezeu, nădăjduiesc c'aş 
avea într'o zi bucuria de a vedea, cu ochii mei, pe pă
rinţii instruindu-şi singuri copilaşii şi obţinând cele mai 
bune rezultate, faţă cu cele căpătate de mine în şcoală". 

Din aceste pasagii originale ale lui Pestalozzi, 
oricine poate vedea cu ochii minţii însămnătatea şi 
folosul, chiar în zilele noastre, a acestor sublime idei 
ale genialului pedagog elveţian, al cărora cuprins nu 
s'a realizat nici după aproape un veac, dela dispariţia 
aceluia care le-a emis cu atâta vervă, cu atâta elo-
cinţă şi prevedere. 

Ce crude avertismente şi ce adevăruri învederate 



nu putem simţi şi încercă că ni se potrivesc, atât i 
nouă dascălilor din ziua de azi, cât şi, mai ales, pă
rinţilor şcolarilor nostru din secolul al XX-lea. 

E interesant să cercetăm împreună şi sistemul 
de educaţie dat de Pestalozzi unicului său fiu Jacquelli, 
căci am zis că Pestalozzi eră cu totul îmbiat de ide
ile lui Rousseau din „Emil". 

Iată cum ne povesteşte autorul operei „Leonard 
şi Gertruda" despre educaţia lui Jacques Pestalozzi: 

„Conversez cu fiu-meu despre foarte puţine lu
cruri ; mai mult îl obişnuesc a privi şi-a ascultă în 
toată simplitatea despre lucrurile încunjurătoare; fără 
nici o explicaţie îl introduc în ordinea pusă de bunul 
Dumnezeu în toate, făcându-1 ca să priceapă, că au
torul acestei admirabile orinduiri universale e Dzeu. 
In toată perioada copilăriei, Jacquelli nu trebuie să 
ştie decât a vedea şi a auzi, căci când spiritul său 
va fi plin de cutare ori de cutare lucruri, raţionamen
tul şi-1 va face dela sine. 

In ochii mei, baza educaţiei şcolare din epoca 
în care trăim, adecă învăţământul prematur al scrierii 
şi cetirii, are ca consecinţă de a aţâţă prea de tim
puriu facultatea judecăţii copilului şi, ca atare e prea 
departe de a avea urmările fericite ce i-se atribuiese 
de obiceiu. Băieţelul meü peste câteva zile va împlini 
12 ani şi sunt foarte liniştit de faptul, că el nu ştie 
nici să scrie nici să cetească. 

Recunosc într'adevăr, că cu acest sistem al meu, 
jacquelli niciodată nu va ajunge ca să strălucească 
în lume, şi că în toate examenele ce va avea ca să 
treacă în viitor, va rămânea în coada celor de vrâsta 
lui; insă asta de loc nu mă îngrijeşte. Nu-i voiu da 
privelej ca să treacă nici un examen, fiindcă vrean 
ca el sâ trăiască fără grije. Cu alte cuvinte, îmi este 
indiferent dacă lumea îl va socoti ignorant. îmi e prea 
deajuns ca să se constate de orişicine, câ'n orice mo
ment Jacquelli poate să se servească de puţinul ce 
ştie şi-mi place a crede că ceeaee a învăţat prin pro-
pria-i experienţă a pătruns adânc în capul lui, care 
nu e îndopat, ci are destul loc; pe câtă vreme, noi 

s toţi ceilalţi, în copilăria noastră, n'aveam' nici un col
ţişor rămas liber în creerul nostru, pentru ca în acel 
locşor să ste în mod priincioşi experienţele noastre 
de toată ziua; de vreme ce totul eră ocupat şi îndo
pat numai cu cunoştinţe artificiale, pe cari ni le bă-
gaseră cu deasila în cap dascălii nostru". 

V. 
Utilitatea operei lui Pestalozzi pentru şcoală 

şi familie. 

Câte învăţăminte nu se pot trage chiar astăzi din 
acest frumos pasagiu, cam paradoxal în unele părţi", 
al genialului pedagog Enric Pestalozzi şi câte conştiinţe 
ale unor dascăli şi ale celor mai mulţi părinţi de fa
milie nu ar roşi actualmente, la auzul acestor aforisme 
pestalozziane!... Despre acestea putem susţine, eu 
mâna pe conştiinţă, că nu şi-au trăit traiul şi că cu 
alte cuvinte îşi pot încă află întrebuinţarea în zilele 
în care trăim, chiar în şcoalele noastre naţionale, po
porane şi secundare mai ales. 

•> Dacă aşa a procedat marele magistru Pestalozzi 
cu propriul său copil, apoi D-na Pestalozzi nu 1-a 
urmat întocmai, căci dânsa ca o mamă bună şi entu
ziastă, plină de dulci speranţe pentru viitorul lui Jacquelli, 
în secret, adică fără ştirea tatălui, 1-a exercitat la 
scriscitit şi calcul, cu toată asiduitatea cerută. Pe la 
finele anului 1782, Pestalozzi s'a hotărît dintr'odată, 
din pricină că d-na Pestalozzi eră tot cam bolnăvi
cioasă, ca să depărteze pe unicul lor copil din casa 

părintească; avea atunci băiatul 14 ani şi din pricină 
că tatăl eră cu totul absorbit de lucrările sale literare 
— lucră atunci, tocmai, la opera de care ne preocupăm. 

L-a trimis pe Jacquelli într'un pension la Colmar, 
unde n'a stat decât 2 ani, după cum rezultă din scri
sorile băiatului către părinţii săi, care se păstrează 
încă, în muzeul pestalozzian din Ziirich. 

După aceşti 2 ani, Pestalozzi puse pe fiu-său 
într'o casă mare de comerţ în Bal, la bogătaşul Battier, 
amic al lui Iselin, eminentul prieten şi protector al 
pedagogului nostru; căci iată ce spune singur Pesta
lozzi, în prefaţa părţii a IV-a a operii „Leonard şi 
Gertruda" : 

„Prietene, tu m'ai luat şi m'ai scufundat întocmai 
ca pe o plantă călcată în picioare la marginea drumu
lui, de către trecători. 0! Iselin — strigă dânsul, —fără 
tine aş fi rămas poate, pentru totdeauna scufundat în 
noianul mizeriei mele". 

Partea a Il-a din „Leonard şi 'Gertruda" a fost 
scrisă de Pestalozzi la începutul anului 1783. Perso-
nagiile romanului sunt aceleaşi ca şi în partea l-iu, 
afară de Gertruda, care ocupă mai puţin loc decât 
în partea I-ia; căci nu se vorbeşte despre dânsa, 
decât în vre-o 4 — 5 capitole din cele 70 câte formează 
aceasta a doua parte. Restul părţii a doua e consacrat 
potlogăriilor lui Hummel şi pedepsei pentru infamie 
ce-i aplică Arner. într'adevăr iată mărturisirea însuşi 
a autorului: 

„Mult mi-ar plăcea ca să vorbesc, cât mai pe larg 
despre această femee • totuşi găsesc atât de puţin de zis • 
despre dânsa, de vreme ce trebuieşte să spun cât mai 
pe larg despre această bandă de nemernici". 

Mamele de familie din societatea noastră actuală 
pot găsi în această parte a romanului social de care 
ne e vorba, în persoana Gertrudei, în cele 4—5 ca
pitole, un adevărat model al ori şi cărei femei mări
tate, ce ştie ca să-şi facă din căminul familiei un 
sanctuar al castităţii,' al religiozităţii şi al hărniciei, 
sau al neobositei gospodine, al reginei casei: „La 
ruche de la maison" cum zic francezii; iar d-nele şi 
d-şoarele institutoare, nu puţin pot profită aşişderea, ' 
din cetirea acestei a Il-a părţi a operei lui Pestalozzi, „ 
în exercitarea duplei d-nealor misiuni de mame de 
familie şi de educatoare publice. 

Guvernanţii şi şefii educaţiei şi culturii noastre 
naţionale d'asemenea pot află, tot într'această parte a 
romanului întitulat „Leonard şi Gertruda", un tablou 
plin de epizoade interesante, asupra stării de igno
ranţă, ca şi de mizerie a sătenilor elveţieni din acea 
vreme, cari nu puţin ne oglindeşte starea de înapoiere 
şi de dezorientare a ţărănimii noastre de astăzi. 

„Albina" Ştefan Kiritzescu. 
(Va urma.) 

In care coastă a fost străpuns 
Domnul nostru Isus Hristos? 

In s. evangelie alui Ioan, care ne istoriseşte mai 
amănunţit întâmplările de după moartea Domnului 
nostru Isus Hristos, cetiin la 19, 31—33: „Iar Iudeii, 
ca să nu rămână pe cruce trupurile Sâmbăta, fiindcă 
eră Vineri, pentrucă ziua Sâmbetei aceleia eră m'are, 
au rugat pre Pilat să li sdrobiască fluerile şi să se ră
dice (scil. de pe cruce). Deci au venit ostaşii şi au 
sdrobit fluerile, celui dintâiu şi celuilalt, ce s'a cruci
ficat împreună cu El. Iară venind la Isus şi văzând, 



că murise deja, nu i-au sdrobit [fluerile, ci unul din 
ostaşi a împuns cu suliţa coasta lui şi îndată a 
ieşit sânge şi apă 1 '. In care coastă a fost străpuns 
Domnul nostru Isus Hristos, nu ni-se spune. Şi nici în 
scrierile s. părinţi şi nici în îmnele rânduelii s. patimi 
şi în cele ce se cântă în ziua amintirii s apostol 
Toma (6 Octomvrie) nu cetim nimica mai precis în 
această privinţă, deşi în ele se vorbeşte foarte mult 
de coasta .Mântuitorului, din care a curs sânge şi apă. 
Dară în traducerea etiopica a bibliei ni se spune 
apriat, că Isus a fost străpuns în partea dreaptă. Se 
scrie adecă : „Şi au venit (adecă ostaşii) la Domnul 
Isus şi au văzut, că El murise deja şi nu i-au frânt 
fluierile Sale, ci unul din ostaşi a lovit partea lui cea 
dreaptă şi îndată a ieşit sânge şi apă" 1). Totaşa cetim 
şi în evangelia apocrifă a prunciei lui Isus c. 35, că 
Isus ca copil jucându-se cu un anumit Iuda a fost 
lovit de acesta în partea dreaptă, aşa că a plâns. La 
aceste se adauge apoi observarea, că acel luda n'a 
fost altul, decât luda Iscarioteanul, care L-a vândut 
pre Isus Iudeilor şi că aceştia I-au vârât lancea tocmai 
în aceea parte, în care-1 lovise Iuda 2). Iară în evan
gelia lui Nicodim, c. 11, ni se istoriseşte, că ostaşii 
aflându-1 pre Isus deja mort nu s'au mai atins de el, 
decât numai unul dintre ostaşi l-a lovit pre el cu 
lancea în coasta (partea) dreaptă şi îndată a ieşit 
sânge şi apă" 8). 

Ce se atinge de înfăţişarea pe icoane a răstig
nitului Domn Isus Hristos, ne încredinţăm, că icoanele 
cele mai vechi ni-1 înfăţişază pre Domnul fără împun
sătură, va se zică încă înainte de ce l-a cuprins 
moartea. Diabiă mai târziu a început a se înfăţişa 
Domnul Isus Hristos cu împusătura şi anume atât în 
Orient, cât şi în Occident totdeauna cu împunsătura 
în coasta cea dreaptă (cf. I. E. Wessely, Ikongraphie 
Gottes und der Heiligen, Leipzig, 1874, p. 17; Hand
buch der Malerei vom Berge Athos übers, v. G. Scsä-
fer, Trier, 1855, p. 204 şi 210; H. Brockhaus, die 
Kunst in den Athosklöstern, Leipzi, 1891, p. 128). Ele 
urmează aşadară tradiţii vechi, care şi-a aflat expresia 
în traducerea coptică şi în evangheliile apocrife mai 
sus amintite, ce aveau o răspândire mai mare decât 
şi-ar putea închipui acela, care ar vrea să aducă în 
acord caracterul lor apo -rif cu răspândirea de care 
s'au bucurat. Dela acest uz vechi de a-1 înfăţişă pre 
Domnul Isus Hristos cu împunsătura în coasta dreaptă 
vedem că în zilele noastre se face adese abatere. Isus 
se înfăţişază adese cu împunsătura in coasta stângă. 
Şi chiar în comentare aflăm adese reprezentată pă
rerea, că Domnul Isus Hristos trebuie să fi fost stră
puns în coasta stângă motivându-se aceasta părere cu 
poziţia, ce a trebuit să o iee ostaşul stând înaintea 
crucii faţă în faţă cu Domnul mănuând lancea după 
cam era îndatinat cu dreapta, aşa că a trebuit să-1 
lovească pre Domnul în coasta stângă (aşa V. Iano-
vici, Ist. lit. Tălcuire a evang. lui Ioan, 1859, p. 284; 
Bisping, Erklärung des lohannesevangeliums, 2. Aufl., 
p. 438 ; H. A. W. Meyer krit.-exeg. Handbuch über 
das Evangelium des lohannes, 8 Aufl. 1893, p. 600; 
C. F. Keil, Comn über das Evang. des lohannes, 1881, 
p. 556; Knabenbauer, Comn. in evang. s. Ioannis, 
Paris, 1898, p. 552 s. ; cf. şi Isid de Onciul, Manual 
de arheologie biblică, Cernăuţ, 1884, p. 284 ş. a.) 

M Brian Walton traduce în poliglota sa din Londra din 
anul 1657 textul etiopic astfel în limba latină. „Et venerunt ad 
Domiuus Iesum et viderunt quod plene mortuus erat, et non 
frangerunt crura eius. Sed unus militum fodit latus eius dexte-
cum lancea et statim exivit sanquis et aqua". 

2) Teschendorf, Evangelia apocrypha, Lipsiae, 1853, p. 192. 
3 ) Tischendorf, ibd., p. 289. 

I Stând lucrurile astfel se întreabă cu drept cuvânt, 
j care înfăţişare a răstignitului Domn Isus Hristos este 
j mai corectă, aceea care-1 înfăţişază urmând tradiţii 
I mai vechi cu împunsătura în coasta dreaptă, sau 

aceea, care ţinând^ cont de consideraţiile relevate de 
exegeţii mai noi ni-1 înfăţişază pre Domnul cu împun
sătura în coasta stângă. Nimene nu va putea hotărî 
astăzi aceasta întrebare grea Dară, dacă e ertat de a 
exprima părerea ce pare mai verosimilă, eu unul cred, 
că aş trebui să mă pun nu atât pe partea exegeţilor 
mai noi, cât mai vâetos pe partea tradiţii celei vechi. 
Şi iată de ce. Adevărat, că din întreg contextul locu
lui citat din evangelia Iui Ioan reiese cu toată clari
tatea, că ostaşul avea intenţia de a-1 lovi pre Isus 
drept în inimă şi de a stânge din pieptu-i orice lică
rire de vieaţă ce ar mai fi rămas. Totaşa sunt de acord 
cu toţi exegeţii mai noi, dacă zic că ostaşul trebuia 
să presupuie, că Ia Domnul inima se află pe partea 
stângă şi că nu putea să calculeze cu acel caz de 
tot excepţional, când un om oarecare îşi are inima 
sa pe partea dreapta. Aflu deplin întemeiat şi raţio
namentul, că ostaşul cu greu va fi de presupus ca 
stângaciu, ci va fi manuat lancea ca de regulă cu 
mâna dreaptă. Dar dacă exegeţii trag pe bază celor 
induse conciusia finală, că ostaşul trebuia să-1 lovească 
pre Isus numai în partea stângă, eu nu le pot urmă. 
Ei au trecut cu vederea un moment ce mi se pare 
de tot important, ! că adecă Domnul Isus, care spânzură 
pe cruce, avea faţă de ostaş o poziţie mai înălţată, 
ca de regulă. Cred şi eu, că dacă Isus i-ar fi stat osta
şului faţă în faţă ca pe câmpul de luptă, numai decât, 
că acesta mănuând lancea ca de regulă numai cu 
mâna dreaptă L-ar fi putut lovi mişcându-o cu pu
tere în direcţie orizontală sau ceva plecată mai în 
jos numai în coasta stângă. Dară deoarece Isus eră 
înălţat pe crucd, ostaşul cu greu va fi putut da manei 
sale drepte aceea direcţie nenaturală, ca să I poată 
lovi cu puterea recerulâ despre partea stângă drept 
în inimă. El trebuia în cazul acesta să mişte lancea 
în direcţia aproape verticală. Mânuarea lancei în a-
ceastâ direcţie numai cu mâna dreaptă nu e însă 
atât de uşoară, ca să o putem presupune la fiecare 
ostaş de rând. De aceea cred, că ostaşul vrând să-1 
lovească pre Isus, cel ce stă la loc mai înălţat decât 
dânsul, drept în inimă va fi prins lancea nu cu o 
mână, ci cu ambele mâni şi-1 va fi izbit-o cu putere 
pe sub coaste despre partea dreaptă aşa, că lancea 
făcându-şi loc despre dreapta spre stânga l-a lovit şi 
inima, din care a curs „sânge şi apă" în semn, că 
Isus murise dejâ. Rana ce l-a cauzat-o ostaşul astfel 
trebuie să fi fost şi deosebit de mare. Cu aceste se 
potriveşte foarte bine, dacă Domnul îi zice apostolului 
Toma în ziua a 8-a după înviere: „Adăţi mâna ta şi 
o vâră în coasta mea!" (Ioan 20, 27), pecând pentru 
ranele dela mâni ajungea degetul pentru ca Toma să 
se încredinţeze de existenţa lor reală. 

In vederea faptului aşadară. că după poziţia mai 
joasă, ce o luă ostaşul faţă de Isus, mânuarea lancei 
cu ambele mâni era mai uşoară şi mai naturală, spre 
a i-o isbi cu putere în inimă despre partea dreaptă, 
decât mănuarea lancei numai cu mâna dreaptă spre 
a-1 lovi în inimă despre stângă, cred, că ştirea, ce o 
avem din traducerea coptică a Bibliei şi din evange-
liile apocrife, că Domnul Isus ar fi fost străpunşi despre 
partea dreaptă, precum ni-1 înfăţişează şi icoanele cele 
mai vechi, merită toată consideraţia noastră. 

„Candela" Prof. Dr. Vasilie Gheorghiu. 



Convocare. 
Pe baza §-lui 23 din statutele Reuniunei învăţăto

rilor dela şcoalele poporale gr.^or. române confesionale 
din protopopiatele Timişoara, Belinţ, Comloşul-mare 
şi Lipova, prin aceasta convocam 

Adunarea generală ordinară 
de ăst an a despart. Timişoara pe sâmbătă, 31 Martie 
(13 Aprilie) 1912, la 9 ore a. m. în şcoala confes. 
gr.-or. rom. din Titnişoara-Franciscin (Mehala), la ca-
rea se invită membrii reuniunei de pe teritorul acestui 
despărţământ. 

Ordinea de ai: 
1. Chemarea Duhului sfânt. 
2. Deschiderea adunării generale. 
3. Designarea a doi bărbaţi de încredere pentru 

autenticarea protocolului. 
4. Constatarea membrilor prezenţi.. 
5. Rapoartele anuale. 
6. Esmiterea comisiunei pentru cenzurarea ra

poartelor. 
7. „Locuitorii comunei după limbă, confesiune şi 

ocupaţiune". 
8. „Obiectul drept", prelegere practică de George 

Olariu înv 
9. „Capilaritatea adhesiunea", prelegere practică 

obligatoare pentru fiecare membru ordinar*). 
*) Propunătorul se va designa de birou. 
10. „Educaţiunea proprie", dizertaţiune de înv. 

Nicolae Nicorescu. 
11. Alte prelegeri şi dizertaţiuni prezentate pre

şedintelui cu 3 zile nainte de adun. gen. 
12. Reflexiuni asupra prelegerilor şi dizertaţiu-

nilor ţinute. 
13. Referada comisiunei cenzurătoare. 
14. Propuneri. 
15. Alegerea vicepreşedintelui şi a unui membru 

in comisia literară. 
16. Fixarea locului proximei adunări generale. 
17. închiderea adunării generale. 
Timişoara, 14/27 Martie 1912. 

Nicolae Nicorescu, Antoniu Nevrincean, 
preşedinte notar. 

A v i z ! 
Rugăm pe toţi abonaţii foii noastre şi datoraşii 

nostrii de toate categoriile să ne administreze sumele 
cu cari ne datoresc, ca astfel să ne cruţe de spesele 
îmbinate cu provocări speciale. 

Cu stimă: 
Administraţia „Tipografiei 
şi a Librăriei Diecezane1. 

Testimoniul de cvalificaţiune extrădat din 
partea comisiunei examinatoare sub Nr. 4057/504 
com. esam. 1892, în mod necunoscut l'am perdut, 
de datul, Arad 1892, IX/l 7-lea. 

Mihai Petroviciu 
învăţător. 

3—3 

CRONICA. 
Sărbători fericite tuturor cetitorilor noştri! 

Mulţămită publică. In dumineca floriilor parohia-
nul meu Isidor Dalca au adus ca dar pentru sânta Bi
serică „Mormântul Domnului" un lucru foarte fruqjos 
şi demn de un creştin adevărat, destinat de a fi spre 
podoaba bisericei spre ridicarea şi întărirea sâmţă-
mintelor de religiositate şi de evlavie creştinească a 
credincioşilor. Darul predat destinaţiunei Sântei Bise
rici şi Dumnezeului nostru pentru noi e de mare va
loare, căci e făcut cu multă pricepere, grijă şi oste
neală de manile proprii ale fiului comunei noastre. 
In numele parohienilor mei esprim cu iubire dăruito-
rului şi pe calea aceasta profunde mulţămiri. Totvă-
rădia la 20 martie (2 aprile) 1912. Ioachim Turcu paroh. 

Necrolog. Terenţiu Oprean vrednicul preot din 
Cenadul sârbesc şi alesul protopop al tractului Buteni 
după lungi şi grele suferinţe a răposat în 17/30 martie 
în etate de 48 ani. Odihnească în pace! 

Cronică bibliografică. 
A apărut revista literară, artistică şi politică „Lu

ceafărul" Nr. 12, 1912 cu următorul cuprins bogat şi 
variat: C. Sandu-Aldea: Pe Mărgineanca. G. Bogdan-
Duică : Ovreii. Măria Cunţan: Te iubesc (poezie). Elena 
Farago : încheiere (poezie). I. Agârbiceanu :, Povestea 
unei vieţi (roman). Ion Borcia : Sonet. G. Rotică: Iu
birea mea (poezie). Cronici. Ilustraţiuni. 

Concurse. 
Pe baza decisului Venerabilului Consistor din 

Oradea-mare de sub Nr. 262/29 Bis. 1912 pentru în
deplinirea parohiei vacantă Ciuntăhaz cu filiile P. Ho-
dişel şi Stoineşti de clasa III se publică concurs din 
oficiu, cu termin de alegere la 3 0 de zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele sunt: 1. Casă parohială cu gră
dină ; 2. pământ arător şi fânaţ de 14 jug. 266 org. 
3. competinţă de păşunat: 7 jug. 800 org. 4 . 'b i rul 
câte jumătate măsură cucuruz dela 170 Nre de căşi 
din tustrele comunele. 5. câte o zi de lucru dela fie
care casă, â 80 fii. 6. stolele îndatinate şi 7. Întregirea 
dotaţiunii dela stat. 

Reflectanţii cu observarea strictă a §. 33 din 
regul. pentru parohii, au a se prezenta la sf. biserică 
din Ciuntăhaz pentru a-şi dovedi desteritatea în cele ¡ 

- rituale şi pentru a predica, având recursele lor a le 
înainta la subscrisul în Feketegyoros. 

F. Girişiu la 14/27 martie 1912. 
Petru Serbu protopresbiter. 

—•— 2—3 gr. 
Prin rezoluţiunea Ven. Consistor dto 16/29 febr. 

1912 Nr. 802/1912 -decretându-se sistemizarea capelă-
niei temporale pe lângă ambii preoţi din St. Mihaiul-
român (Bégaszentmibály, pprezbiteratul Timişorii) prin 
aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea acestui 
post, cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Capelanul ales va beneficia câte una a treia 
parte din toate venitele parohiale dela ambii preoţi; 
tot aşa şi câte una a treia parte din birul legal. Pă-



mântui ce-1 va beneficia capelanul câte una a treia ; 
parte este designat prin declaraţiunea ambilor preoţi 
din 10/23 martie 1912 aflătoare la acest oficiu sub 
Nrul 265/1912. Alesul capelan va deveni paroh la acea 
parohie, carea mai decurând va ajunge vacantă. 

La concurs vor fi admişi numai reflectanţii cu 
cvalificaţiunea regulamentară pentru parohii de clasa 
primă. Recursele sunt a se trimite la P. On. Oficiu 
pprezbiteral în Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros). Recu
renţii vor aveà să se prezinte cu observarea §-lui 33 
din Regulamentul pentru parohii în s. biserică din Ioc, 
spre a-şi arăta desteritatea omiletică şi rituală. Alesul 
are se supoarte sarcinile publice după beneficiul său 
şi să provadâ fără alta remuneraţie catihizaţia la şcoa-
lele conf. locale. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul ppresb : Dr. Tr. Putici. 

— a — 2—3 

In conformitate cu rezoluţiunea Ven. Consistor 
gr. rom. din Arad de sub Nr. 1383/912 cu aceasta se 
escrie de nou concurs pe staţiunea învăţătorească 
vacantă din Buzad protopresb. Lipovei, cu termin de 
30 zile delà prima publicare în org. oficios „Biserica 
şi Şcoala", pe lângă următoarele emolumente : 

1. In bani gata 1000 cor. 2. Locuinţă în natură, 
cu grădină de legumi, în preţ de 120 cor. 3. Pentru 
conferinţă 20 cor. şi pentru scripturistică 10 cor. 4. 
Delà Înmormântări unde va fi poftit delà copii până 
la 7 ani 60 fii. delà cei trecuţi de 7 ani precum şi 
delà cei ce se bagă în biserică 1 coroana delà cei cu 
liturgie 2 coroane. Cvincvenalele se vor cere delà stat. 

De curăţenia locuinţei învăţătorului pe din lăuntru 
şi pe din afară, se va îngriji alegândul învăţător, iar 
de încălzitul salei de învăţământ se va îngriji comuna 
bisericească. 

Alegândul învăţător va aveà să provadă canto-
ratul în şi afară de sft. bis. şi să instrueze Elevii în 
cântările bsericeşti, şi să conducă elevii în dumineci 
şi sărbători în sft. biserică fără altă remuneraţiune. 

Ceice doresc a ocupă acest post învăţătoresc, 
vor aveà a-şi înainta recursele lor, adjustate conform 
Regulamentului şi adresate comitetului par. gr. or. rom. 
din Buzad M. O. Oficiu ppesc în Lipova (Lippa) până 
la terminul indicat, având a se prezenta în acest 
timp în sfta bis. spre a-şi arăta desteritatea în cele 
cantorale. 

Buzad 24 aprilie (7 maiu) 1911. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Fabriaiu Manuila protopresbiter 
inspector de scoale. 

—•— 3—3 

Autorizat prin rezoluţiunea Venerabilului Conzistor 
de sub Nr. 5463/1911 prin aceasta escriu din oficiu 
concurs cu termin de 30 zile delà prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala", pentru îndepli
nirea parohiei devenită vacantă în Cerneteaz (proto-
prezbiteratul Timişorii), prin moartea preotului fost 
acolo Ignatie Spân. 

Beneficiul se compune din folosirea sesiunei pa
rohiale, stola normală şi birul legal, cum s'a prestat 
în natura şi pân'acum. Sarcinile publice după acest 
beneficiu are să le supoarte alesul. 

Parohia fiind de clasa primă delà recurenţi se 
cere cvalificaţiunea regulamentara pentru atari parohii. 
Recursele sunt a se aşterne oficiului pprezbiteral gr.-
or. rom. din Timişoara-Fabric. Reflectanţii vor aveà 

să se prezinte cu observarea §-Iui 33 din Regulamen
tul pentru parohii în sf. biserică d'acolo, spre a-şi 
arătă desteritatea omiletică şi rituală, 

Timişoara-Fabric, 5/18 Martie 1912. 
Dr. Tr. Putici, m. p. pprezbiter. 

—•— 3—3 

Licitaţiune miiiiieiidă 
In urma ord. V. Consistor ort. român din Oradea-

mare, Nr. 322 Bis. 1912, prin aceasta se publică con
curs de licitaţiune minuendă, pentru întreprinderea 
zidirei unei biserici nouă în comuna bisericească ort. 
română Serghis (u. p. Serges) cottul Bihor, protopres-
biteratul Peşteşului, pe ziua de 28 martie (10 aprilie) 
1912, la 3 ore p. m. în sala de învăţământ a şcoalei 
de stat din loc, oferită de comitetul acelei scoale, 
pentru scopul amintit. 

1. Preţul de esclamare 21026 cor. 23 fileri. 
2. Reflectanţii vor avea să depună vadiu de 10% 

înainte de începerea licitaţiunei în bani, sau în hârtii 
de valoare. 

3. Participanţii la concurs nu-şi pot formulă nici 
un fel de pretenziune faţă de comuna bisericească 
pentru participarea lor la licitaţiune. 

4. Planul şi preliminarul de spese, se pot vedea 
în cancelaria Prea On. Oficiu protopopesc — fiind co
municaţie la Şerghiş anevoioasă, — în M. Telegd, — 
orele oficioase. — Condiţiunile se vor publică înainte 
de licitare, în ziua licitării. 

5. Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de-a da 
în întreprindere lucrările de edificare a bisericei ace
lui reflectant, în care va avea mai multă încredere, 
fără privire la rezultatul licitaţiunei. 

Şerghiş 13/26 faur 1912. 
Comitetul parohial. 

Petru Popa Dimitrie Vuşcan 
preot, preş. com. par. preot, notarul com. par. 

Pentru estras: Ales. Munteanu protopop. 
—•— 1—2 

Pentru renovarea şcoalei gr. or. română din co
muna Murani (Temesmurâny) protopresbiteratul Timi
şorii, conform planului şi preliminarului de spese 
aprobat de Ven. Consistor sub Nr. 517/1912 şi revăzut 
de oficiul edil de stat, se publică licitaţiune minuendă 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

Licitaţiunea se va ţinea în 27 martie (9 aprilie) 
a. c. ia 2, ore după amiaz în şcoala gr. or. rom. din loc. 

2. Preţul esclamării este de 9248 cor. 83 fii. 
3. Licitanţii au să depună 10% din preţul escla

mării ca vadiu. 
4. Planul, preliminarul de spese precum şi condi

ţiunile de licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial 
gr. or. român din loc. 

5. Pentru participare la licitaţiune licitanţii nu'şi 
pot forma drept la diurne şi spese de călătorie. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a da în 
întreprindere renovarea şcolii acelui măiestru, în care 
va avea mai multă încredere. 

Murani, la 3/16 martie 1912. 

Comitetul parohial. 
—u— 2—3 




